
Posudek na bakalářskou práci Terezy Sojkové "Sociologie medicíny - medicalization of 

society" (rozsah textu 49 stran). 

Bakalářská práce Terezy Sojkové se zaměřuje na oblast medicíny a zdravotnictví. 

Představuje fundovaný přehled literatury a sociologickou ret1exi právní úpravy asistované 

reprodukce u nás. V úvodních kapitolách vymezuje předmět sociologie medicíny, popisuje 

její vznik, historii a hlavní autory a uvádí tři nejdůležitější teoretické přístupy, na nichž 

sociologie medicíny staví - strukturálně funkcionalistický, kont1iktualistický a sociálně 

kons trukti vistický. Hlavním jejím tématem je ale koncept medicinalizace života a 

společnosti. Koncept medicinalizace sledovala od jeho nástupu v odborné literatuře přes jeho 

pozdější rozpracování dalšími autory. Popsala proměnu tohoto pojmu v posledních 40 letech i 

to, jak se změnili hlavní aktéři, kteří jej ovlivňují. Proces medicinalizace uvedla do souvislosti 

s procesem demedicinalizace a správně zhodnotila pluralitu a souběžnost těchto procesů 

v různých sférách zdravotně-sociální problematiky. V závěrečné kapitole se zaměřila na 

vybraný problém medicinalizace, a sice medicinalizaci ženského zdraví. I na tomto dílčím 

problému ukázala šíři sociálních procesů, které je možné sociologicky interpretovat, protože 

se v nich uplatňují důležité sociologické kategorie, především moc, autorita a kontrola. 

Medicinalizaci ženského zdraví, především reprodukčního zdraví, uvedla do kulturně

civilizačních souvislostí na problému prenatální genetické diagnostiky, asistované reprodukce 

a náhradního mateřství. Zaznamenala, že nepřestávající technologický pokrok vyžaduje 

redefinici pojmů mateřství a otcovství, aby byl vytvořen legitimní, a na jeho základě 

společensky přijatelný legislativní rámec daných procesů. 

Tereza Sojková danou problematiku zpracovala důkladně a velmi samostatně. Díky 

studiu odborné literatury již na počátku práce získala kvalifikovaný vhled do dané 

problematiky, který jí umožnil procesy vnímat v jejich plasticitě a zasvěceně sociologicky 

hodnotit. Objem odborné literatury je dostačující, zvláště proto, že je zřejmé, že studentka 

tyto zdroje opravdu použila. 

Práci hodnotím jako výbornou. 
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